

2020年6月20日云南省曲靖市师宗县人民政府办公室遴选 公务员笔试真题及参考答案

第一部分考试真题

第一题

“一分部署，九分落实。”是习近平总书记于2013年11月24日至28日在山东考察时提出的，“落实”二字，频频出现在习近平总书记的讲话和文章中。已经成为指导中国改革工作的“金句”，直接体现并影响着改革发展的大局。

请你谈一谈落实的态度和方法。（800字左右，20分）

【参考答案】

一分部署，九分落实。确保党中央决策部署落到实处，关键在党员干部积极主动履职、勇于担当作为，出实招、办实事、求实效。既要有正确的态度又要有科学的方法：

一要有真抓实干、埋头苦干的态度。脱贫攻坚进入决战决胜的紧要关头，如何攻克贫中之贫、困中之困，啃下最难啃的硬骨头？如何巩固脱贫成果，防止返贫风险？如何克服疫情不利影响，做好“六稳”工作、落实“六保”任务？这些都需要我们端正态度毫不放松。

二要摒弃花拳绣腿。光喊口号不行动不行，单单开会、发文件不够，必须落到实处。在务实功、求实效上下功夫，力戒形式主义、官僚主义，一步一个脚印前行，才能真正做到在危机中育新机、于变局中开新局。

三要积极发现问题。问题发现不了、认识不到，就谈不上解决。只有走进基层、走进群众，听民意、访民情、知民愿，才能知道一线有什么问题，把准问题的关节点、要害处。

抓落实的方法：

一是明确责任细化分工。明确是谁的问题就由谁来解决，将工作任务的落实

责任清单化，以责任制促落实、以责任制保成效，形成一级抓一级、层层抓落实的工作局面。强化督察，刚性问责。对调门高、落实差的人和事决不姑息迁就、坚决追责问责，做到尽责有人为、失责有人追、奖惩有人担、落实有合力。要建立健全正向激励机制，为敢于担当者担当、敢于负责者负责，形成争先恐后抓落实的生动局面，激励各级以落实诠释奋斗、以作为体现担当、以实干成就梦想。

二是强化干部能力素质。勤奋学习，以学益智。科学决策，遵循规律。改进作风，真抓实干。面对新形势、新变化、新要求，必须绷紧一切向打仗聚焦的思想之弦，在工作中必须实打实，不能空对空，坚决克服虚浮作风，发扬工匠精神，精益求精、善作善成，将工作落到实处、执行到位。

三是科学的方法。突出重点，善于从纷杂的工作中理出头绪，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，把工作着力点放在抓重点工作和主要工作的落实上，抓住全局性的问题，找准关节点，选取突破口，避免眉毛胡子一把抓。要有超前意识，强化时间观念、进度观念，善于采取“倒排时间”法，早部署、早安排、早落实，把任务及时分解到各个阶段，做到心中有数，使工作办一件成一件，确保工作强力推进。

第二题

谈谈你对地摊经济的认识、意义和发展地摊经济的对策（800 字左右，20 分）

【参考答案】

概念：地摊经济，是指通过摆地摊获得收入来源而形成的一种经济形式。2020年6月1日上午，国务院总理李克强在山东烟台考察时表示，地摊经济、小店经济是就业岗位的重要来源，是人间的烟火，和“高大上”一样，是中国的生机。

地摊经济发展的意义：

一、“地摊经济”，能有效缓解疫情防控期间就业压力。就业是最大的民生，据最新的数据显示，目前全国各类“小店”数量约为1亿家，带动3亿人就业，正

是“地摊”这个传统业态,以低门槛、低成本等优势,激发了庞大的经营主体,吸纳了大量的市民创业与就业,创造了巨量的 GDP。

二、地摊经济给中国年轻人的创业提供了机会和平台。摊主经营费用低,没有转手费,没有装修费,没有铺面租金压力,没有雇员工资压力,不用交税,能让具有创业精神的年轻创业者,以及想再就业人群,消除创业血本无归的顾虑,能敢试、再试。

三、提高普通家庭的生活水平。国家在不断地推进城市化进程,大量的人员由城市转入到了城市当中生活。在以往,生活在农村的人能通过土地实现自给自足,而搬到城市之后就成为了失业人口,就成了纯粹的消费者。这导致不少的普通城市家庭日子过得非常紧张,而地摊经济的开放就能帮一些普通的城市家庭大大地减轻生活压力。

当前“地摊经济”发展存在的主要问题有:

一是摆摊设点乱。“地摊经济”有盲目跟风现象,野蛮生长,随时随地无序摆放。

二是环境污染大。地摊经济带来城市环境卫生、噪音污染,有的地方严重扰民。

三是安全隐患多。带来食品卫生、疫情防疫、道路交通、社会治安和消防等方面的安全隐患。

发展地摊经济的对策:

一是要做到的是科学谋划。把地摊经济发展与市容市貌规划相统筹,做到科学合理划定片区,有序开放,有序管理,不能盲目从众,搞“一刀切、一股脑、一窝蜂”。

二是要做到的是加强服务。要摒弃以往对“地摊”人人喊打的局面,为地摊经济发展做好服务工作,从基础设施设置上,相关配套的设施、相关的制度机制上做充分的保障和服务,积极引导地摊经济合理健康发展。

三是要做到的是加强监管监督。紧紧依靠地摊经营者的自我管理、自我约束、自我规范是远远不够的,还要坚持自治、法治相结合,使城市治理能力在发展“地摊经济”中经受住考验,得到提升。只有将放管服有机结合才能真正的让地摊经济发挥有效作用,让房间多一些温暖的烟火气。

第三题

在常态化疫情防控背景下，县政府如何抓实经济？围绕这一主题写一篇策论文。（1000 字左右，60 分）

【参考答案】

抓疫情防控更要抓经济发展

面对新冠肺炎疫情，师宗县按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，坚持“一盘棋”思路，全面展开疫情防控工作，凸显了人民政府为人民的宗旨意识，其成绩可圈可点。但是我们也要正视疫情对于经济发展带来的影响：招商引资面临制约、人口就业率下降、企业工厂企业复工复产困难、员工被迫失业降薪，对于很多只有主动收入的人来说，失去了最主要的经济来源。因此，在全力抓好疫情防控工作的同时，要抓经济发展，保持经济平稳运行和社会和谐稳定。【联系实际分析具体情况，提出观点】

继续紧抓常态化疫情防控工作不放松。【提出分论点】目前，我国国内疫情已经得到基本控制，输入性病例的增长势头逐渐减弱。但是境外疫情暴发增长态势仍在持续，国外防输入压力持续加大，国内疫情反弹的风险始终存在。【阐释必要性】继续做好常态化疫情防控工作仍是我们现阶段的重要任务。重点做好外防输入工作，避免外防输入性病例暴发增长，扎实推进重点疫情地区的防控工作，落实和完善常态化疫情防控举措，加强宣传引导、强化群众的自我防护和管理意识，严密防范疫情出现反弹。【提出对策】

发展是解决中国一切问题的总钥匙。要在加强疫情防控的同时，切实维护正常经济社会秩序。坚持“两手抓”，实现“双胜利”。【过渡段、承上启下再次阐明观点】

抓疫情防控更要抓经济发展，就要树立一盘棋思想。【提出分论点】毋庸置疑，既要做好疫情防控，又要推进经济社会发展，是一次大战，也是一次大考。【阐述必要性】需要统筹兼顾，把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地，各级政府职能部门要主动沉到一线，帮助企业完善疫情防控措施，让更多的企业尽快复

工复产，把失去的时间夺回来，把党中央制定的金融、财税、社保、物流等扶持政策兑现到位，用好用足援企稳岗政策，在产业链、创新链、供应链、价值链上出实招。【提出对策】

进一步优化营商环境，落实落细经济发展政策。【提出分论点】靠前服务，打创新经济“主动仗”。强化服务就是打造“最佳的营商环境”。持续推进“一网、一门、一次”建设，推出更多“一件事套餐”，主动做好企业咨询服务和帮办代办工作，对新增防疫用品产能项目“一窗式”48小时内办结审批。夯实招商基础，加大网络发布力度，改‘面对面’交流为‘屏对屏’沟通，确保招商引资‘不断档’；发挥服务热线作用，提供免费法律咨询、代理等服务，及时回应企业诉求，积极组织力量予以解决。【提出对策】

总之，“一分部署，九分落实。”唯有上下一心，坚持疫情防控经济发展“两手抓”“两手硬”扑下身子，精准调度，抓紧抓实经济工作实现县域经济高质量发展。【总结全文】

